"高水平法治建设中法治实施疑难问题"研讨会综述

推动数字时代法律实施模式深刻变革

6月15日,《中国法治实施报告(2025)》发布会暨"高水平法治建设中法治实施疑难问题"专题研讨会在京举行。

为法治中国实践提 供系统的"年度体检"

"中国法治实施报告" (CLER)项目由江必新教授于 2012年倡议发起并主编,中国 行为法学会和中南大学联合主 办、中南大学中国法治实施研究中心承办。项目旨在围绕党 的十八大以来中国法治建设新 阶段的中心任务,聚焦法治实 施,记录中国法治发展历程, 为法治中国实践提供系统的 "年度体检",为加快法治中国 建设出谋划策。

《中国法治实施报告》主编江必新教授在发言时阐释了建设更高水平法治中国值得关注的十大议题:一是在综合应用"立改废攥授清"等多种手段尚不足以解决法律供给侧结

构性矛盾的情况下, 如何通过 建构科学的、积极的法律解释 规则, 在法律实施过程中, 解 决法律的缺陷、局限、冲突和 滞后等问题; 二是如何通过法 律实施过程消解法治体系化所 带来的市场主体和社会成员的 负担以及制度性成本等新情况 新问题; 三是在改善营商环 境、促进民营经济发展的背景 下,如何使执法司法既保持严 格性,又具有温度和柔性;四 是在法治网络日益严密的背景 下,如何让人民群众拥有更多 的自由,同时又拥有更优良的 秩序; 五是在法律设定的义 务、责任和制裁手段越来越多 的情况下, 如何使国家强制力 的使用量保持在适度的范围之 内,减少社会的对立面,使社 会更加和谐; 六是在制度、规 范、法条、文件越来越多的情 况下,如何使法治体系回归初 心使命、坚守公平正义、体现 人民的意志和愿望; 七是在法 律调整范围越来越广泛、制度

以数字技术增强法 治实施效能

主旨演讲阶段,全国人大常委会委员、社会建设委员会副主任委员,中国法学会党组成员、副会长兼秘书长景汉朝发表题为《人工智能时代法治建设面对的十大矛盾与对策》的主旨演讲。他表示,人工智

能时代法治建设面临技术创新与风险防范、法律稳定性与适应性、司法公开与推理黑箱等十大矛盾,并就新技术和司法融合"热"与"冷"的矛盾提出,通过防范风险来扬长避短,大胆实现人工智能在司法领域的应用。

最高人民检察院副检察长 张雪樵以《展科技之翅,推动 法治实施现代化》为题演讲。 他表示,顺应数字时代发展, 实现司法理念和司法方式的颠 覆性变革,是推进法治实施现 代化征程上必须答好的时代命 题。要持续推动大数据、人工 智能等科技创新成果同司法工 作深度融合,为实现中国式现 代化的宏伟目标提供更有力法 治保障

中国法学会网络与信息法学研究会会长姜伟演讲的题目是《以数字技术增强法治实施效能》。他认为,通过技术手段创新"法治+技术"的混合治理模式,推动法治实施模式

的深刻变革,提升效率与效果, 为统一适用法律和精准化的法治 实施提供了依据。同时,需审慎 处理算法伦理、权利保障、权力 边界、规则适配等现实问题。

中国法学会原副会长甘藏春以《数字时代与法律实施方式的变革》为主题发表演讲。他提出,数字技术带来的法律空白期可以通过行政部门和司法部门运用自由裁量权加以解决,并倡导坚持智能向善、妥善处理安全和发展之间的相互关系、整体法律实施等理念,构建规范自由裁量权的价值体系。

最高人民法院咨询委员会委员、中国法学会案例法学研究会会长胡云腾发表题为《深化实施问题研究,促进刑事法律实施》的主旨演讲。他表示,制度建设改革与深化实施要共同发力,把刑法、刑事诉讼法具体落实好、执行好,使其发挥出制度效能;要加强人工智能在司法实践中的应用,促进司法公正、提高司法效率。 (朱非 整理)

"中国自主法学知识体系学科手册"编写工作启动

凸显法学各学科原创性、体系性

日前,由教育部社会科学委员会法学学部、教育部"建构中国自主法学知识体系"重大专项秘书处主办,浙江大学国家制度研究院承办的"中国自主法学知识体系学科手册"编写工作启动会在北京召开。

教育部"建构中国自主法学知识体系"重大专项总召集人、教育部社会科学委员会法学学部召集人、"中国自主法学知识体系学科手册"编写委

员会主任张文显教授表示,建 构中国自主法学知识体系,是 建构中国哲学社会科学自主知 识体系的重大任务,是新时代 推进马克思主义法学中国化时 代化的伟大工程,是培养德才 兼备高素质法治人才的迫切需 要。而建构中国自主法学知识 体系学科手册,要以每一个学 科的标识性概念和原创性理论 为主干,要结合"三个来源" 的方法论凝练概念理论,进一 步编写具有原创性、体系性的 法学各学科手册,确立法学各 学科知识体系的"四梁八柱"。

教育部"建构中国自主法学知识体系"重大专项秘书长、中国人民大学法学院黄文艺教授围绕重大专项规划制定、科研组织、学术研讨、成果产出、国际传播五个方面作系统汇报,并对"学科手册"的编写工作方案作具体介绍。

(朱非 整理)

中国人民大学成立人工智能治理研究院

实现数智科技与人文科学良性互动

日前,中国人民大学成立 人工智能治理研究院。

中国人民大学校长林尚立 表示,加强对人工智能治理的 研究,构建一个以人为本、安全可信、包容普惠的人工智能治理体系,已经成为越来越迫 切的时代议题。学校成立人工智能治理研究院,旨在深人研

究在技术创新与伦理约束、效率追求与公平保障、本土化实践与全球化协作之间动态平衡的人工智能治理之道。学校将紧抓时代机遇,在数智科技与人文科学的良性互动中,共同书写人工智能治理"向上向善"的崭新篇章。

(朱非 整理)

第四届"法治体系与法治方法"论坛暨第二届动物法治年会举办

关注学科交叉融合下的动物保护

□记者 徐彗

近日,第四届"法治体系与法治方法"专题论坛暨第二届动物法治论坛年会在上海政法学院举行。本次论坛围绕"动物福利法律保障与动物产业法律规制"展开探讨。

中南财经政法大学法学院 钱叶芳教授回顾了动物法治论 坛的前世今生。她提到,近年



来,一批法学人与社会各界一起推动着动物法治的进步。《治安管理处罚法》在治理动物虐待虐杀方面,越来越多地发挥作用。她还介绍了自治、法治、德治相互交融的动物文明建设"海天模式",通过社区内部制定动物文明建设居民公约和家养动物管理专项规约等民间法,为社区居民提供基本准则和道德规范。

主旨发言环节五位发言人 围绕"生态法治与动物保护" 主题,分别从法理学、行政法 学、刑法学、民法学等视角展 开论述,探讨了动物法治的基 础概念、核心命题及相关制度 实践。陈金钊教授主张, 在法 理层面应确立动物的"生态主 体"地位。关保英教授提出, 未来可借鉴环境法典编纂经验 在民法典框架下设立"动物保 护专编"。刘风景教授认为, 未来需要通过"拟人格化"思 维重构动物保护法律关系。卫 磊教授则表示, 野生动物资源 刑事案件审理在认定情节轻微 时要综合考量多种因素以实现 罪责刑相适应与生态保护双重 目标。郑金玉教授认为,动物 福利法律保障仍应维持其法律 关系的客体性。

最新国际法律动态

新西兰拟修法保障性侵案受害人权益

新西兰《性暴力受害者 法律保护强化法(草案)》 已于 3 月 10 日完成特别委 员会审议程序。该《草案》 重点推进四项改革举措:

一是提升刑事处罚力度。《草案》拟将《1961年刑法》第132条"与儿童发生性行为罪"的最高刑期由十四年有期徒刑提升至二十年,实现与强奸罪刑罚标准并轨。

二是确立未成年人保护原则。通过修订《1961年刑法》第128B条,明确规定对未满12周岁未成年人实施性侵害的案件,不适用"缺乏性同意"构成要件,从立法层面杜绝在庭审中对未成年受害人的不当质询行为。

三是健全隐私权保障体系。将身份保密制度的适用范围扩展至全部性犯罪类型,严格规定诉讼期间非经司法机关批准不得公开受害人身份信息。受害人申请解除保密规定的,需依规提交书面申请,经司法审查程序核准后,方可解除保密措施。

四是完善被告人信息披露机制。修订《2011 年刑事诉讼法》第 200(6)条,明确被告人身份保密令的核发需经受害人书面同意,维护受害人的合法权益。

(英语编译:吴津)

上海法治报理论学术部 上海外国语大学法学院

合作主办